Aufgabe 1: (10 Punkte)

Ein Arbeiter steht in einem Lift, mit dem er sich durch eigene
Kraft mittels eines Seils hochgezogen hat. Das Seil ist an der
Decke befestigt und liuft durch zwei Rollen, von denen eine
mit der Decke und die andere mit dem Lift fest verbunden ist
(siehe Skizze). Seine eigene Gewichtskraft ist F4 = 800N, die
des Lifts betrigt F; = 400 N.

a) Mit welcher Kraft F, muss er an dem Seil ziehen, um
sich und den Lift in der Schwebe zu halten?

b) Wie gro8 ist die Kraft Fj, welche die obere Rolle iiber 2
die Befestigung auf die Decke ausiibt?

c¢) Welche Arbeit 7" muss der Arbeiter aufwenden, um
sich Ah = 1 m weiter hochzuziehen?
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Aufgabe 2: (10 Punkte)

E:in HI{ Schwerefeld -frei hingender Korper der Masse m; = 15kg zieht iiber ein Seil und
einer Umlenkrolle mit der Kraft Fs an einen auf einer Schriige liegenden zweiten Korper der

Masse m, = 10kg (vgl. Skizze). Der Steigungswinkel der Schrage ist ¢ = 30°.

k2 =
15t
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Berechnen Sie die gemeinsame Beschleunigung a der Korper sowie die Seilkraft Fs. Rei-
bungskrifte sowie die Massen von Seil und Rolle sollen vernachléssigt werden. i A
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Zahlenwert: Erdbeschleunigung g ~ 10m/s®.
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Aufgabe 3. (12 Punkt e)

Ein Spielze
. v llgauto mit Masse o . 5 i
eine steile Fahrbahn ijber Ah ™M = 0.1kg wird in einer Hohe 2 = 1 m losgelassen, schieft \

r = 20 cm. : = 1m herab und durchfihrt dann einen Looping mit Radius
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) Berechnen Sie die Normalkraft Fyy, die das Auto auf die Fahrbahn ausiibt, bei drei

verschiedenen Hohen z im Looping: beim Eintritt (z = 0), auf halber Hohe (z=r1)

und im Scheiel (- = 7).

‘-;smﬂhnn der Loopingradius r fiir Ah = 1m maximal gewdhlt we
) den Kontakt zur Fahrbahn verliert? L




Aufgabe 4: (16 Punkte)

Ein zunichst
aus der senkr:cuhlit?de;’ L e 10 m hoher zylindrischer Holzmast der Masse m = 150 kg fallt
1 Losition parallel auf den en. Eine Halterung fixiert den Fufl des

Mastes im i
Kontaktp“nkt, ibt aber keinen EinfluB auf die radiale Bewegung aus.
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Berechnen Sie die Geschwindigkeit v des




Aufgabe 5: (12 Punkte)
Eine

2-Acl

inkom.pressible Fliissigkeit rotiert in einem zylindrischen Gefaf mit Radius r um seine
1se mit der Winkelgeschwindigkeit w. Bestimmen Sie die stationiire Gestalt z(z,y),

welche die Oberfliche im Schwerefeld mit der Beschleunigung §= (0, 0, —g) einnimmt. Gehen

Sie dazu aus von der Eulerschen Gleichung in der Form
ov - 3
a“? + (@V)T= -V
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Hinweis: In Zylinderkoordinaten ist 7= (z, y, z) = (r cos ¢, rsin @, 2). Berechpen S.i el
die Geschwindigkeit der Fliissigkeit und stellen Sie dann die drei Differentialgleichungen

unter Benutzung von Stationaritdt und Inkompressibilitdt auf. Losen Sie so P(z,y,2) und
benutzen Sie schlieBlich die Oberflichenbedingung P = const zur Ableitung von z(z,y).

Stuhonan fut- - 5 iv -

P
.«"(

@l i

/hfo'm/yxﬁv\éf//}lff- ! ’j)(“ = 2/0,43% -

oo b b, /#/
b (Vv)\f:-:{; @Pfﬁ {
€ L TER



	Bild0267
	Bild0268
	Bild0269
	Bild0270
	Bild0271

